

講題：愈挫愈勇、榮耀金牌

聖經：羅馬書五：1~5 腓立比書三：13~16

聖詩：303、552、(聖餐 366)、386

啟應文：第 45 篇

信仰告白：台灣基督長老教會信仰告白

主禮：潘慶彰牧師

「愈挫愈勇、榮耀金牌」

2020 東京奧運(2021)

當舉重選手郭婞淳，拿到台灣東奧第一面金牌時，台灣全國人民都雀躍不止，也為台灣之光給國家帶來榮耀恭賀感謝；過去郭婞淳本人在國際間的比賽得獎，無論世界性、國際間、亞洲地區種種金牌都拿到了，就是缺少一面奧運金牌；這面金牌看似個人，卻也是整個台灣運動界、台灣人民的期待，就如同我們每次期待神蹟發生一般；當天比賽結果出爐瞬間，大家都非常欣慰喜悅；然而這位得獎的運動員背後的努力與艱困過程的磨練，更加突顯這是上帝給予每一個人的恩賜，也是藉由上帝的恩典，加上用心努力的操練，甚至要在各種試煉中成長前進。

郭婞淳出生時，因臍帶繞頸，出生過程好幾個小時，最後才順利來到世界，因此流傳她是因「幸存下來」，因此才取名為婞淳，取名事實真如何，本人未證實，但重點是她出生時，就開始遭遇生命的挑戰，加上其單親媽媽，將她交給台東娘家阿嬤扶養，是在非常貧困的家庭成長，甚至沒家可住，必須和阿嬤居住生活在山上的工寮，要趴在地上寫功課，其實她運動中的耐苦耐練，是原生家庭的困境中不失信心仍樂觀以對有關。

郭婞淳從曾是田徑選手，後轉成舉重選手也是偶然，但也是上帝的帶領；她生命中曾有的最大挑戰，即她成為台灣舉重國手後，在 2014 年第十七屆韓國仁川亞運舉行時，她在賽前集訓練習試舉 141 公斤時，失手槓鈴掉落重傷她的大腿，導致肌腱斷裂，造成非常嚴重甚至無法行走的傷害，醫療過程，得到林口長庚身心靈健康中心的治療，經由中心楊博士的用心醫治療程與鼓勵，從極嚴重的狀況慢慢的恢復，到參加 2014 年的仁川亞運，2016 年巴西里約奧運得銅牌，甚至上禮拜的東京奧運得金牌，都是上帝的神蹟，過程中楊博士成為她的天使，鼓勵她且要她更多的禱告，同時也要在復原後，學會「分享」；因此她傷癒後，常捐救護車給偏鄉的醫院，聽說當年她重傷時，等了很久救護車才到，在高雄市區就如此，因此偏鄉更加需要；原本重傷，差一點就永遠無法繼續國手之路，然而這一次的重傷，卻讓她更懂得珍惜與分享，而且痊癒或恢復舉重比賽的結果確實是神蹟，但在療傷的過程中，才是郭婞淳得金牌的更大因素，她愈戰愈勇，她拿到全世界所有的相關舉重金牌，除了她努力操練，另一個就是她的貧窮、挫折、受傷過程中，堅定了她的信心，建立了樂觀態度；看見一個可能因受傷而無法站立、行走的人，最後卻贏得奧運金牌。或說愈挫愈勇(打斷手骨顛倒勇)，事實上是醫治療傷的過程中，她以成長且因而塑造更能吃苦忍耐的心志，這正是今日許多成功運動員的故事。

基督精兵的形成

今天我們再提起，新約中超級基督精兵的使徒保羅，做為我們的激勵，保羅曾勉勵我們說：「你要和我同受苦難，好像基督耶穌的精兵，凡在軍中當兵的，不將世務纏身，好叫那招他當兵的人喜悅，人若在場上比武，非按規矩，就不能得冠冕。」(提後二：3~5)；一個有成就的運動員如此，好的基督門徒、基督精兵同樣當如此，基督門徒、基督精兵絕對是要愈挫愈勇，而不是畏懼、逃避或絕望、放棄，使徒保羅就是愈挫愈勇且得榮耀的金牌，也是今天我們所讀的二處聖經，是保羅語重心長的勉勵，也是他的親身經歷。

初代教會，同樣的教會生活裡，各種論調都有，保羅時常面對那些有老傳統的猶太人基督徒，雖然之前的保羅，也是非常敬虔的法利賽正統的上帝選民，但他重新帶來的是「新約的恩典」，也就是耶穌口中的新酒、新的約、新的福音，那就是「因信稱義」，就如同耶穌基督的應許「我實實在在的告訴你們，信的人有永生。」(約六：47)，因為信耶穌基督為救主，就有永生，就可因這信，在上帝面前成為義人，這個身分是白白的恩典：「你們得救是本乎恩，也因著信，這並不是出於自己，乃是上帝所賜的。」(弗二：8)。

使徒保羅分享「愈挫愈勇」的經歷時，其中最苦的是積極傳福音，為主爭戰時，他屢次遭受勞苦、進監牢、冒生命之危，「被猶太人鞭打五次，每次四十減去一下，被棍打了三次，被石頭打了一次，遇船壞三次，一晝一夜在深海裡……。」(林後十一：23~33)，保羅是提自己的苦，但自己的軟弱，卻造就他、形塑他成為更堅強的基督精兵，他不怕爭戰，只怕有限的他，軟弱的他，成為消極、放棄、絕望的基督門徒，然而他卻沒有，他說：「祂對我說，我的恩典夠你用的，因為我的能力，是在人的軟弱上顯得完全，所以我更喜歡誇自己的軟弱，好叫基督的能力覆庇我。」(林後十二：9)，看來保羅為基督福音，搶救靈魂的緣故，是愈挫愈勇，而且堅持到最後，甚至殉道，但他在這極盡的苦、軟弱中，卻如他所說：「藉著他(基督耶穌)，因信得進入現在所站的這恩典中，並且歡歡喜喜盼望上帝的榮耀。」(羅五：2)。

但我們沒忘記，受苦、軟弱、挑戰仍充滿自身的保羅，就是依靠主而喜樂，他的喜樂：「在患難中，也是歡歡喜喜。」(羅五：3b)，如果不是依靠救主耶穌，那有如此的耐力、勇氣和盼望，甚至因靠著聖靈的充滿，將上帝的愛滿滿澆灌在我們心中，因此他以「患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望。」(羅五：4)，他不間斷傳福音，繼續搶救靈魂，建立傳福音的教會時，保羅確實是愈挫愈勇，就是打斷手骨顛倒勇。

向著標竿、得著獎賞

腓立比這段聖經，是保羅基於希臘文化的思考邏輯，也就是藉由場上比賽情境，思考基督信仰樣式，用運動比賽的文化背景與初代教會的信徒共勉；從短短的兩個禮拜多的 2020 東奧(2021 舉行)，台灣的國手或有些國外的選手身上，看見許多可以激勵人心的故事、啟示，也就是藉著這些競賽的過程與結果，甚至是得獎前付出的心血努力，很意外得獎或失手、意外落馬……等，都非常鼓舞、震撼人心，提醒生命的旅程、遭遇、經歷何嘗不是如此？得獎與否的過程，好像是人生的縮影，也像是寓言故事，有太多太多的生命故事，在運動場、在運動員

講題：愈挫愈勇、榮耀金牌

聖經：羅馬書五：1~5 腓立比書三：13~16

聖詩：303、552、(聖餐 366)、386 啟應文：第 45 篇

信仰告白：台灣基督長老教會信仰告白

主禮：潘慶彰牧師

身上呈現；如果像保羅對我們說的：「……因為我們成了一台戲，給世人和天使觀看。」(林前四：9b)。那也像是保羅說，在競技場：「人若在場上比武，非按規矩，就不能得冠冕。」(提後二：5)，我們的生命旅程，也如同一場運動比賽，為著那「榮耀的冠冕」(金牌)努力奔走，特別當我們得救成為基督門徒後，我們就必須開始鍛鍊，開始參與各個階段的賽程，去爭取「榮耀金牌」。

這次東奧體操項目鞍馬金牌得主國手李智凱，成長在菜市場的他，從幼稚園就開始訓練體操，特別是鞍馬項目，曾有「翻滾吧！男孩」的記錄片，描述這位鞍馬王子的磨練與艱難的過程，小時候看他跌跌撞撞的，上馬、下馬、落馬一直到得東京奧運的銀牌，我們心裡明白「羅馬不是一日造成的」，「鞍馬王子」得獎的瞬間，他已累計多少次的受傷(落馬)，多少次的心裡壓力，多少次的挫敗，多少次的期待又落空，如 2016 年的巴西里約奧運的落馬、受傷(身、心)，到 2021 年的今天贏得銀牌，可見每一面獎牌背後，正如保羅所說必須：「努力面前，向標竿直跑」。直到得著上帝給我們基督門徒的「榮耀金牌」。

榮耀金牌

今天從保羅對基督門徒的勉勵中，有幾個很明確的提醒，要得到上帝「榮耀金牌」，就如運動員必須有的歷程或計畫的執行，今年台灣奧運奪牌增加，項目也更加多元，其中台灣運動人才的培育之一，執行 10 年的運動人才黃金培育計畫。

本中會 2019 開始的 10 年宣教異象與行動計畫，是否也能得到每間教會、每位牧者、每位基督門徒的回應，不希望嘉義中會在設立百週年時感恩慶祝時，又是一場大家忙碌，千人聚會卻沒有果子予主獻上為祭的感恩禮拜？(嘉義中會 80~90 週年，10 年間減少 2700 位信徒)。

今天的信息希望能提醒眾教會、眾基督門徒：

第一：認知我們還沒得著

聖經說：「弟兄們，我不是以為自己已經得著了！」(腓三：13a)。當我們能意識到，我們所做的不夠，「我」所做的不夠，在傳福音上。

我們還沒完全，直到見主面為主；今年我將會從體制上的現職牧師退休，但我服事上帝「傳福音、搶救靈魂」的旅程卻還沒結束、退休，也就是「傳福音」「搶救靈魂」的旅程絕不能停頓下來，我仍要持續傳福音、持續搶救靈魂。有許多基督門徒早早就從「傳福音、搶救靈魂」的旅程退休靜止了，不再傳、也不再搶救，保羅這位如此忠心的主僕、基督精兵，都認知自己還沒得著，也就是還沒完成志業，還沒退休，還沒停下來，直到他離世見主面時為止，也就他所提的「那日」(提後一：12b)為止，何況是你我呢？

第二：當忘記背後，努力面前

「我只有一件事，就是忘記背後，努力面前的。」(腓三：13b)。

本次奧運國手，有許多感人也有令人遺憾的畫面，國手比賽中不能回頭外，也必須忘記以前如何貧窮，環境艱難，被排擠、被遺忘、身心受限制網綁的傷害及失望，只能向著得獎的方向努力邁進，因此不能有中途而廢、沒自暴自棄、沒喪志絕望，當忘記背後，努力面前。

我自己本身有時也會因過去的榮耀做為自我肯定的根據，細想，其實一切都是來自上帝的恩典，就是有什麼成果，也是上帝的愛、憐憫與賞賜，或經歷了流淚、傷心甚至受傷，那也是上帝賜予的試驗與操練，只能忘記這些過往的背後，努力向前；許多運動項目(賽跑、游泳、跳遠、標槍……等等)，都不能在比賽過程中，向後看，只能勇往直前，才能搶得獎牌；同樣屬靈的天路歷程，我們必需忘記背後，如在宗派中，我們不能常常以我是最老最大最強的宗派，只有忘記背後努力向前，彰顯基督的榮耀，實現上帝拯救世人的永恆計畫「傳福音、搶救靈魂」的目標前行。耶穌說：「手扶著犁向後看的；不配進上帝的國。」(路九：62)。

第三：立志要得著獎賞

「向著標竿直跑，要得上帝在基督耶穌裡從上面召我來得的獎賞。」(腓三：14)，「榮耀金牌」，是運動員也是每一位基督門徒或基督教會要得的獎賞；全球有眾多的運動金牌，台灣政府為獎勵分等級，即 1、2、3 等及一、二、三級，各個等級都有金牌(奧運、世錦賽、世界運動會、亞運、亞錦賽、東亞運動會)，但這些只是世上的等級獎牌，基督門徒或基督教會，我們要努力爭取的天上「榮耀金牌」的獎牌，豈不是更加努力爭取；每當金、銀、銅牌頒發時，除了運動員本身、還有家人，國人，甚至國際友人都大聲疾呼，大肆慶祝恭賀同慶；如果我們朝著「榮耀金牌」努力前進，且得著獎賞時，將如聖經所描述的「在地一同歡喜」，「在天上、在上帝的使者面前，也都為他(你)歡喜。」(路十五：7、10)。

聖經人物中，我們可以看見許多贏得榮耀金牌的信仰前輩，他們得到的是屬靈永恆的金牌，也是歷經屬靈的操練與計畫過程，最後站上頒獎台，領取「榮耀金牌」：亞伯拉罕得到「信心金牌」，約瑟得到「順服的金牌」，大衛王得到「合神心意的金牌」，尼希米得到「爭戰的金牌」，摩西得到「謙卑的金牌」，約書亞得到「得勝的金牌」，保羅得到「傳福音的金牌」，彼得得到「向家人(猶太人)傳福音的金牌」……等，

講題：愈挫愈勇、榮耀金牌

聖經：羅馬書五：1~5 腓立比書三：13~16

聖詩：303、552、(聖餐 366)、386

啟應文：第 45 篇

信仰告白：台灣基督長老教會信仰告白

主禮：潘慶彰牧師

有太多太多歷史上聖經裡的先人聖徒們，他們所得的金牌，都不是屬世的金牌，而是屬靈賽程中，得到的屬靈「榮耀金牌」，這些許多屬靈賽程中表現的堅持與忍耐，通過操練與計畫性的試驗等，如先知以賽亞所說：「但那等候耶和華的，必從新得力，他們必如鷹展翅上騰，他們奔跑卻不困倦，行走卻不疲乏。」(賽四十：31)，因在屬靈的賽程中，他們倚靠上帝所賜的能力，你也可以倚靠聖靈同在的能力啊！

在屬世的賽程中，有些人因傷退賽，有些人因壓力退賽，也就是身心受到壓迫時，軟弱的人只有投降或是退賽，然而聖經說：「你行走，腳步必不致狹窄；你奔跑，也不致跌倒。」(箴四：12)，我們在屬靈的賽程，靠著聖靈的同行絕不畏縮，不受壓力打敗，不退賽，也不向後看，因為上主應許我們，祂讓我們的腳步行在穩固的道路，不喪志、不跌倒。「榮耀的金牌」也將是這些人的。

結語：

病毒或我們生命中的患難，將不斷的隨著人類社會的腳步存在，但我們靠主與聖靈的引導，應如同運動員、基督精兵一般，愈挫愈勇，成為榮耀上帝的精兵。運動場上、競技場上，無論是比什麼？賽什麼？無非就是要得獎賞，得獎牌，得金牌，因那代表一個生命極明確的目標；此次也藉著疫情中的東京奧運(2020~2021)這屬世的賽事，參賽的選手們，給我們許多屬靈賽事、賽程、選手(基督門徒、基督教會)的提醒，甚至是啟示與激勵，讓我們不以為已得着了，必須忘記背後，努力面前，向著標竿——大使命(傳福音、搶救靈魂)前進，彰顯基督榮耀，直到在忍耐、在試驗過程中，不退賽、不被迫放棄，直到得著「榮耀金牌」的那日。